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Matematica del Discreto/ Matematica discreta - per Informatica 

Esemplare di prova 2 − giugno 2014 
 

1. Siano X={2,4,6,8,20,28}⊆N e R={(a,b)∈X2| a divide b}.  
a) Mostrare che R è una relazione d’ordine. 
b) Elencare le coppie in relazione. 
c) Disegnare il diagramma di Hasse di R. 
d) Determinare inf{20,6} e sup{2,4}. 
e) Stabilire se esistono il massimo e il minimo di X ed eventualmente determinarli. 

Domanda che potrebbe essere fatta all’orale:  
Quanti elementi basta aggiungere all’insieme X perché l’insieme Y ottenuto sia un reticolo rispetto alle 
operazioni sup e inf  indotte da R? (Y, sup, inf) è un reticolo distributivo? 
 
2. Determinare il quoziente e resto nella divisione di p(x) = x4 + 3x +2 per d(x) = 4x2 +1 in 

Z7[x] e il M.C.D.(p, d). 
Domanda che potrebbe essere fatta all’orale:  
È possibile scrivere ogni polinomio di Z7[x] come p(x)P(x) + d(x)D(x) con P(x), D(x)∈Z7[x]? 
 

3. Data la matrice reale quadrata di ordine 3: 
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 (con k parametro reale) 

considerare l’applicazione lineare Fk : R3→R3 definita da  Fk(x) =Akx. 

a) Determinare gli eventuali valori di k per cui  Fk  è suriettiva. 

b) Nel caso k= 0, stabilire se il vettore 
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 appartiene all’immagine di F0. 

4. Nello spazio vettoriale V dei polinomi a coefficienti reali di grado ≤ 3, in una indeterminata 
x, considerare i sottospazi  

• U, generato da u1 = x3, u2 = x2 + x, u3 = x2 – 1, 
• W, generato da w1 = x3 + 1, w2 = x2 + 1, w3 = x + 1.  

Determinare una base di U + W e stabilire la dimensione di U∩W. 
 
5. Determinare una base ortonormale di auto vettori della matrice 
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